

Előfizetési árak helyben és vidéken

Egy évre . . .	12 korona
Félévre . . .	6 korona
Negyedévre . . .	3 korona
Egyes szám ára	12 fillér.

Megjelenik vasárnap és
csütörtök reggel.

HATÁRŐR

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Ujvidék.

Petrovi-utca 47. szám,

ahova a lap szellemi és anyagi részét illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket és megkereséseket a munk nyomdája is elfogad.

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Ujvidéki Hivatalos Lapja.

Ujvidék ellenzéki polgáraihoz!

A csata után, — egy pillanatra elfojtva szívünk keserűségét, békiyóla verva bensőnkben dúló érzéseinket, leküzdve az egész valónkat uraló gyűlöletünket, megvetésünket, amelyet a hetfői komzóság szerzői és elkövetői ellen érzünk, — a első gondolatunk, az első szavunk a hála, a nagyrabecsülés, a üsztelet, a hőcolat szava **Nektel**: szól: Ujvidék becsületes önérzetes ellenzéki polgárainak!

Minden más érzésnél erősebb: a köszönet és hála érzése! Irántatok, Ti derék, Ti önérzetes, Ti kitartó, Ti becsületes, Ti bátor harcosok!

És ha kezünk görcsösen ökölbe is szorul, hogy a hetfői bitangsgot, a kozákuralom e legszégényletesebb gaztettét megtoroljuk, — elfojtjuk ezt az érzést, kiegyenesedik a kezünk, hogy veletek kezét szorithassunk, hogy Nektek előbb köszönetet mondjunk.

A csatát elvesztettük!

Hogy milyen eszközökkel harcoltak ellenünk ezek az emberi mivoltukból kivetkőzött Trepovok, — azt látta hetfőn Ujvidék polgársága! A mi Ujvidéken hetfőn végbement, — az Ujvidék örök szégyenfoltja marad!

Szégylene a nép szabadsagnak, szégyene a nép jogoknak, a melyeknek eltiprását an a hatalom minden gaz bérence részt vett

Hol marad a híres népszerűségük, ha ilyen gázsgokra, ilyen hitványsgokra volt szükségük, hogy meghamisítsák a népakaratot?

Azok, akik hetfőn bitang módon gázolták a törvényt, mindent, a mi pergamentre van írva, mindent, a mi szent, — azok merték nekünk azt mondani, hogy **mi vagyunk a szédelgők, mi vagyunk a brigantik**.

Ők a brigantik, ők a haramiak ők, — a kik emberi elmére képtelennek hitt komizságokat követtek el.

Keresztülgazoltak száz és száz polgár egyetlen és legszentebb alkotmányos jogán, megsértették és felrugták a törvényt, mindent — **a hatalomért**. Akik Ujvidék utcain Oroszországnak is szégyenére váló **kozákuralmat** létesítettek, a polgárság pénzén eltartott rendőrkozákokat a polgárok ellen uszították és megőrült vagy részeg kozákmesterek festiális dühének szolgáltatották ki Ujvidék polgárságát!

És mindezt miért?

Mert alkotmányos jogunkat akartuk gyakorolni, mert a hatalomnak nem hódoltunk be, mert a becsületes meggyőződésünket céda módon nem változtattuk, mint tették ők. — a hatalom birtoklásáért.

És ebben az örületes munkában a főszerepet **Szlezák Lajos** városunk országgyűlési képviselője vatte. Ő, akinek caezári hajlamait ismerjük és aki hetfőn a hatalmi tobzódásában megittasulva, mint egy Trepov ott állt a főtéren és kozákhetmanjait vezényelte reánk: Ujvidék polgáira!

Ugyanazon a téren, hol két évvel annak előtte egy dobogóról március 15-én farizeus módon szavalt az 1848. márciusi napok vívmányáról: **a népszabadságról**.

És ugyanez a Szlezák Lajos, most ugyanazon a helyen a népszabadságot tiportatta le — kozákjaival!

A csatát elvesztettük! De a zászló nem bukott el! Letiporva, legázolva is kezünkben tartjuk, vagy testünk köré csavarjuk és amig egyetlen csep lélek lakozik bennünk, a zászlót ki nem adjuk. Csak azért sen!

A zászló nem bukott el! A harcosok elhulhattak mellőle, de miként a Phoenix macár hamvaiból kei fel, az az 500 ellenzéki, derék, becsületes polgár, akik az I. és II. ker. **mindennek ellenére** hűek maradtak elveikhez, ez az 500 hős holnap már ismét talpra ugrik és kezdi újra előlről, szívében gyűlölettel, utálattal, megvetéssel azok ellen, akik hetfőn csak **erőszakkal**, rendőrszuronyokkal tudtak győzni.

Igen, kezdjük! Előlről, triss harci kedvvel, — amelynél talán csak az eleresedésünk és gyűlöletünk nagyobb.

Nincs annyi kozákja az egész orosz testvérbirodalomnak, — amelylyel a mi éréseinket el tudnák fojani. Él az, ameddig a szívünk dobog!

És él tovább, mint a meddig a hatalmuk tartani fog!

Ellenzéki polgártársaink! A harcban megtépett lobogónkat meghajtjuk előttek!

Ott, hol **500 ilyen ellenzéki polgár** van, ott lehet elbukni, — oroszaios fegyverekkel szemben, **de ott nincs ok csüggedésre**.

Nem csüggedünk!

Büszkék vagyunk, hogy Ti ilyen önérzetesen, ilyen bátran, ilyen becsületesen v selkedtetek!

Es ez a tudat felemelő, ez a tudat a diadalig meg nem álló harcra serkent!

Isten tartsa meg Ujvidék ellenzéki polgárait!



Kozákvilág Ujvidéken.

— Hatalmi gazság. —

Kedd reggelre ébredve, első tekintetünk a térképet kereste: lehetséges-e, valószínű vagy csak csunya álmom volt, hogy Ujvidék *hétő virradóra nincs többé a magyar térképen*, hogy Ujvidék *Oroszországban* van és hogy a szibériai fehér olombányák láncravert szomorú lakói is *különb szabadsággal bírnak*, mint a hármás bércek és négy folyam hónapok: a *szabad, a függetlennek, alkotmányosnak* mondott Magyarországnak déli csúcsán levő Ujvidék polgárai!

A kozákvilág gazságai lettek hétfőn Ujvidéken urral! Egy pár hatalmi téboilyban szenvedő meghibbant elme oly alávaló, hitvány és gyáva modon támadt egyetlen kincsünk: *szabadságunk* ellen, hogy ha erre nincs megfelelő megtorlás a törvényekben, a hétfői esetből kifolyólag törvényt kellene alkotni az országgyűlésnek, mely a hétfői *bitangság* elkövetőit ugyanolyan elbánásban részesíti, mint a *hazaárulót*.

Mennyivel rosszabb az, a ki a hazát elárulja, mint az, a ki a vérell kivívott *szabadságot* árulja és tiporja el?

Szabadság és magyar haza oly összeforrt testvérfogalmak, hogy aki az egyiket bántja, a másikat is elárulja.

Es hétfőn a szabadságon ütöttek hóhérréssel rést. A hóhér pallózt a törvényhozás, a magyar országgyűlés tagja tartotta kezében.

Szlezák Lajos nevét ma száz és száz polgár gyűlölettel emlegeti és ez a száz ember elhínti a gyűlölet magját szerte a városban, a legkisebb kunyhótól a legfényesebb palotáig és ha más vigasztalásunk a hétfői esata után nem is maradna, mint az, hogy végre észhez kap Ujvidék polgársága, mert szeméi előtt zajlottak le azok az alávaló gazságok, melyek hétfőn a munkapárt pyrrhusi diadalát elősegítették és gyűlölettel fog elfordulni ettől a mai rendszertől, — úgy ez a vigasz is felér egy győzelemmel.

A ki nem látta Szlezák Lajost, a batorságáról híres férfiut, amikor egy kozákbriád élén, halothalványan osztogatta caezari parancsait és a ki nem hallotta, mint süvített száz és száz torok feléje: „*éljen Oroszország!*” — az nem tudja, mire képes egy ember csak a hatalom megtartásáért.

A kozákok engedelmessékedtek a fehérarú embernek, akihez csak egy Lohengrin köpeny illet: volna és akkor még Trepov is szegyenkezve és pirulva sompolygott volna el mellőle.

A kozákvilág hétfő estére véget ért. Legalább ezután szabad járni — kelni, de egyet ne felejtsem el Szlezák Lajos se, hogy mi eddig csak ellenfelei voltunk, hétfő óta *ellenségei is, akik gyűlölnék!* A sok rendőrvisszaverhetett benűnket, de Szlezák Lajos nem fog mindig rendőrökkel járhatni az utcán és mi mindig, mi: sok százan, ahol látni fogjuk: utcán, templomban, ott, ahol látjuk, feléje fogjuk kiáltani: *éljen Oroszország!* Nem lesz nyugodalma tőlünk, azzal fog ébredni, az lesz az altató dala, az lesz az álma.

Az ujvidéki polgárok vasrvert szabadsága fogja láncait csörgetni és minden láncszem mozgása, hangja eszébe juttatja: *A fekete hétfőt.*

A mit a jeles *Mester* tanítványai: a másik két választási elnök elkövetett: az méltó kiegészítése volt a *hétfői napnak*. A törvénytíprás e szomorú diadaluapján arra a tudatra jöttünk, hogy a független, szabad és minden terrorizmus ellenére velünk tartó becsületes, önzetlen polgárság oly ékes tanujelét adta ellenzéki érzelmének, hogy a legnagyobb hálával tudunk csak emlékezni erre a szomoruan szép napra, mely minden szomorúsága dacára is szép volt, felejthetetlenül szép: van Ujvidéken *erős* ellenzék és lesz a mungóbandának miattunk még igen sok álmatlan éjszakája.

Minden egyes ellenzéki polgár, a legszerényebb, a legviszavonultabb is hétfőn esküt tett,

hogy *apostolként* fogja bejárni ismerőseit, elmondja nekik a vérlázító gazságokat és rövid időn belül egy legyőzhetlen sereg lesz a zászlónk alatt, a melyre felesküdtünk és amelyhez hűek maradunk.

Negyvennyolcasok vagyunk, — és ha elvet változtatunk, úgy még tovább megyünk a radikálizmusban: belehajtanak, kanosukával kergetnek bele egy új pártba: amelynek lobogójára az 1849. szám van írva.

Az utat ők csinálták nekünk! Mi, ha kell, félelem és gondolkodás nélkül átsétálunk rajta. *Az Ujvidéki Hirlapnak.*

Az „Ujvidéki Hirlap” vasárnap oly hangon irtólunk, hogy ilyen hang a munkapárt körében lehet szokásos, de ilyen szemtelen, alávaló hang ellen erősen tiltakozunk.

A munkapárt egy görbeutakon haladó jeles tagja kispokolált egy szavazólapot, amely olyan kicsi volt, olyan átlátszó, az ugynevezett *fluszpapír* fajtából, hogy ezzel a törvények által *titkos* szavazás a legaljasabb és leggyávább módon lett volna megsértve.

Általános felháborodást keltett ez a választási erőszak és a törvényekben biztosított titkosság megvédése érdekében tudomásul vettük a párt hivatalos tudta nélkül egyik lelkes hívünk által kieszelt ügyes *furfangot*, amelynek folyamánnyaképpen a mi szavazólapjainkkal azonos *vastag, át nem látszó*, tehát a *titkosságot megóvó vörös* szavazólapok lettek a „*munkapárt nevében*” a polgárokhoz küldve, kérve, hogy ezzel és ne az átlátszó és egarettapapírra nyomtatott lapokkal, hanem ezzel szavazzanak. Aki erre a vasárnapi futásukat nem látta, nem hallotta tajtékzó dühüket, amely mindazért volt, hogy ezáltal a *titkosság* meg lesz óva és így a választási elnökök nem fogják láthatni, *hogy ki kire és hova szavazott* — annak dühről fogalma se lehet. Megkergülve futkostak a mungók és ennek a fejvesztettségnek az az *örök becsü tanúsága van*, hogy egész győzelmeiket elejétől fogva, a *titkosság és így a törvények megsértésére helyezték.*

Mi a választási *furfangunkat* csak a törvények védelmét, a titkosságot kívántuk megóvni és elégtételül szolgál, hogy Ujvidék polgárságának be is bizonyíthattuk, hogy minden gondolatuk a törvények kijátszása. Az *Ujvidéki Hirlap* rendkívüli kiadásának kanászhangjára lesz feleletünk. Mi nem követjük őket, noha tehetnők és kérdezhetnők, ki a „*briganti*”, ki a „*banda*”, ki az „*alávaló*”, ki a „*szédelgő*”, ki a „*beestelen*”, az a ki *furfanggal* dolgozik, vagy az, ki elárulja elveit és meggyőződését, aki a törvénytíprásra, hatalomra alapítja egész népszerűségét?

Ki a „*bitang*”, aki a törvények védelmére, a polgárok véleményesszabadsága érdekében *furfanggal* dolgozik, vagy az, aki azt ki akarja játszani?

A polgárság józanságára bizzuk ennek megítélését és ez az ítélet nem lehet más, mint a mi eljárásunk helyeslése.

A kanászhang meghonosítását nem ültetjük át e lap hasábjaira, hanem a *független, magyar bírósághoz fordulunk és ott vesszünk magunknak elégtételt.*

Az „Ujvidéki Hirlap” ellen a bünvádi feljele ntést megteesszük.

Hétfőn reggel.

A toronyórán még csak 5 órát mutat, a Damjanics Atilla, Árpád utcák máris hangosak a Polgári párt korteseinek és választóinak lelkes szavától. A Damjanics utcai Csipő János kocsmájában száznál több választó köszönti egymást.

A kortesek friss kedvvel költegették késő kelő elvtársaikat. Munkapárti kortes ki se mer arra szagolni, csak egy csukott, fiakkereen kocsizott a Teleki utcába és vissza (egyedül) Handler Zsigmond dr. a munkapárt kortese. De választót nem vitt. A kocsit választó nélkül ment vissza, mert Handler dr. sem választó.

1/2 9-kor.

Fél kilenckor indul meg a menet: Leleges, harcra kész csapat. Csupa szintiszta, derék, becsületes, elvű kuruc. Mindegyik egy magyar jellem. Következetes és becsületes. Hűek maradnak apjuk, nagyapjuk által rájuk maradt tradíciókhoz:

Büszkén haladt a menet és amerre a menet eljutott, kilyitak az ablakok és zseb-kendők lobogtatása, éljenzés köszöntötte a kuruc harcsoakat. Itt akarjuk örök büszkeségünkre, igaz örömünkre megállapítani, hogy G. Szabó István és Imre fián, meg Szabó János nevű vején kívül nem akad *egyetlen reformatus* sem, aki az ellenzékkel ne tartott volna. Olyan becsületes, önzetlen nép ez, — hogy ezekkel harcba menni érdemes. Mindegyik egy-egy oszlopa az eszmének. Hogy ne mondjuk apostola.

9-kor.

Szlezák Lajos dr. 9 órakor nyitotta meg a választási aktust. Első szava már erőszakos volt. A nála megjelent dr. Adamovich Istvánnak és dr. Lusztig N. elnökeinknek kijelentette, hogy az *ellenzék részére egyetlen passepartout nem ad* és amíg a munkapártnak közel 50 passepartoutot adott, az ellenzék részére egysem jutott. Dr. Handler Zsigmond, dr. Resch Ferenc — akik nem is választók szabad bemenetet élveztek oda, ahova a *választók*, Szlezák Lajos ó felsége akaratából be nem juthattak.

Azt mondotta cinikus gunynyal: nincs több; később pedig boldog boldogtalannak adott mégis belőle és amikor ez ellen Adamovits dr., az ellenzék bizalmi férfia felszólt, kérdezve, hát van mégis, a *Caesar* azt felelte: — *Van.*

A passepartoutok megtagadása *leirhatatlan* felháborodást keltett. Az ellenzéki férfiak teljes higgadságára volt szükség, hogy a tömeget lecsillapíthassák.

Megjegyezzük, hogy valótlanság, hogy a vasárnapi választási trükkünk miatt tagadták meg a passepartout, az első pillanattól el volt határozva és amikor dr. Szlezák lett az elnök, mi mindezekkel tisztában voltunk. A vasárnapi *furfang* — csak ürügy volt. De mert napok előtt tudtuk ezt a dolgot, hogy a vége ez lesz, paktumot kötöttünk, átengedtük a Gambrinust párhelyiségük részére, noha az általunk volt a mi részünkre lefoglalva, de kikötöttük, hogy ennek fejében *12 passepartout biztosítsanak* nekünk. Erre egy arra illetékes és szavahihető ferfiu Szlezák Lajos dr. nevében garanciát vállalt. A paktumot, az adott szót megszegték. Ezekkel mi paktumot ez életben többé nem kötünk.

Tudtuk, hogy a passepartoutok megtagadása a legkomiszabb erőszakra fog okot adni. Az az 50 éhes mungó kortes, akik ott a választási helyiség előtt a választóinkat terrorizálták, tőlük a legaljasabb ürügyekkel szavazólapjaikat elvették és a sajátjaikkal cserélték ki, tudtuk, hogy ilyen gaz erőszakkal szemben ügyünk veszve van.

Erőszakot erőszak követte.

A választás megkezdésekor az ellenzék által bejelentett egyik bizalmi férfit: *Lovrekovits Ferencet* visszautasította és bizalmi emberül el nem fogadta. Mert Lovrekovits I. negyedbeli választó, — volt a farzeus ürügy.

De dr. Resch Ferenc, dr. Handler Zsigmond, az öreg Mudri, ifjabb Lütze, akik nem is választók passepartout-val jártak-keltek.

Az ellenzék reggeli felvonulásánál szembeállta magát a rendőrkordonnal. Ki volt adva a parancs, csak 5-ös csapatokban lehet szavazni. 120—130 szavazónk állt akkor a Vasember sarkán. Várt több mint 1/2 órát, míg a vonatott és mesterséges lassúsággal haladó választáshoz kerüthettek.

Amikor ez ellen az ellenzék kikelt és tiltakozott, hogy a munkapárti „*bárcások*”, — ahogy a nép a passepartoutos mungó korteseket elnevezte, — a szavazókat *feltartóztatják*,

befolyásolják, megfenyegetik és ezen állapotok jellemezéseképpen kitört belőlük a méltó kiáltás:

„Éljen Oroszország!”

amely kiáltástól annyira megijedtek, hogy maga Szlezák Lajos jött ki 40 rendőrtől kísérelve és mint egy III. Richárd attakra vezényelte ellenünk. A mozi bejáratig ellenzéki ember meg nem állhatott. A rendőrlégénység ökleivel ütötték-verték a polgárokat és senkit nem kíméltek, noha egyetlen ellenszegülés sem történt.

Ebben a bitang hóhérmunkában a 16 os rendőri vette ki a legtöbb részét. Nem bánjuk, ha érte mindjárt őrmesterré is léptetik elő. Megérdemelte.

A rendőrség kiméltlen durvasággal teljesítette a III. Richárd parancsait.

„Nem nézem, hogy az apám-e, testvérem-e, ütök” — mondta a pokróc durva Varsányi őrmester, aki ugylátszik az agent provokateur szerepet töltötte be. Neki volt ugylátszik a szerep kiosztva, hogy verekedést idézzen elő, hogy a kardlapon és kaszabolás könnyebben mehessen. A mi polgárságunk józanságán mult, hogy vér nem folyt. Meglehet, hogy amikor e sorok megjelennek, őrmester úr Varsányi már Ujvidék város főkapitánya.

Mungóerkölcsök szerint ezt megérdemelte.

Igy nézett ki az utca.

Egymásután jöttek be a polgárok, akikkel jegyzőkönyvet vettünk fel, hogy ez vagy az a bántódásuk érte. Hozzászóljuk ezeket a *petícióhoz*, amelyet a választás ellen beadunk és amely a hetfői választásra kétségtelenül rásütö a *gázság és haramiaság* bélyegét.

És ők mondják nekünk, hogy mi vagyunk a *brigantik*! Ők a hóhérok! A Bali Mihályok!

Folytonos erőszak.

E lap szük kerete nem engedi feljegyezni az összes sérelmeket, de szóváteszünk egynehányat mutatól:

Dr. Trepov Lajos választási elnök visszautasította

id. Hesz Frigyes földbirtokost,

aki ujvidéki születésű, 67 éves, közismert és közbecsülésben álló polgár, mert a választók névjegyzékét leíró városi díjok:

id. Hesz Frigyes vett a névjegyzékbe. Noha jól ismerte mindenki, tudta mindenki, hogy a Tököllyi I utca 39. sz. alatt lakik, más *idősb Hesz Frigyes* nincs is, a baj csak az volt, hogy viszont mindenki tudta, hogy az *ellenzékekkel* szavaz.

Visszautasította

Koch János borbélyt, aki évtizedek óta Ujvidéken lakik. A választói helyiség épületében van a borbélyterme és Szlezák Lajos is ott beretváltatja a bajuszát. Mégis visszautasította, mert a leírásnál

Kochból *Kohnt* csinált a díjok. A foglalkozás, házszám, évszám stimmelt. Kohn borbély sohasem volt Ujvidéken.

Visszautasította az 52 éves és ugyanannyi idő óta Ujvidéken lakó

Szurdák János bérkoesis szsvazatát, mert *Szurdáknak* írta a díjok a jegyzékbe. De elfogadta a képviselőválasztásnál, mert akkor *Szurdák* rá szavazott. De utoljára.

Wack Péter borbély átadja a szavazásra küldött hatósági értesítést, mert azt mindenkitől elkérték.

Az elnök bedobja a *hatósági értesítőt* az urnába és amikor a vörös ellenzéki szavazólapot át akarja adni, elkergetik, azzal, hogy ő már szavazott. Pedig csak a hatósági értesítőt adta át. A szavazólap a kezében maradt. Nem is fogadták el.

És így tovább!

Volt olyan szavazó is, akinek életkoránál egy pár évi eltérés volt a jegyzékben vagy a házszáma nem stimmelt, visszautasították, de *Meurath József*re leadott szavazólapokat *Menrath József*nek számitották be.

Az igazság olyan, amilyen nekik kellett. Délben 1 órakor minden ujjabb ok nélkül, rendőrtáltak volt.

A híres Varsányi, — aki még egy egeret se tudott fogni, — ismét garázdálkodott.

Ütötték verték a választókat és 1000 méter körzetben két embernek nem szabadott együtt állnia. Az utcák járdáiról lekergették az embereinket, a Rikóczy utcáig életveszélyes volt a házból kimenni.

Nem lehetett tudni, mikor haragszik meg valakire a Varsányi őbester úr! Mert delután már őbesternek képzelte magát.

Persze zavazni kinek lett volna kedve! A mungók koesin járták be a várost és erőszakkal becipelték a szavazókat. Az I. negyed korteseit is ide rendelték és megindult a végsput.

Dr. Kungl Károly különös érdemeket szerzett a szavazók szállításában. Azt halljuk, elfismerésül megtarthatja most mind a két állását: a levéltárnoki és ipartestületi titkári állást. Noha inkompatibilis a kettő. Vagy levéltárnok, vagy ipartestületi jegyző vagy munkapárti kortes valaki. Ez ügyben legközelebb interpellál az ellenzék, amelylyel kapcsolatosan mi is vissza térünk erre az ügyre. Részletesen és kimerítően. Szintugy *Schubert Marci*, aki a nagyváradi színháznak ma is tagja, — (az előleget ma sem adta vissza) megérett a főszámvéveségre, erről is legközelebb!

Szalkay Sándornak is kijár már a számvévei állás:

Tessék gyorsan beszállni!

4 óra.

Lezárták a választási aktust.

Kezdődött a szavazatok összeolvasása.

Minden törvény felugásával Szlezák kiadta az ordert, hogy az ellenzéknek a törvény által is biztosított nyilvános összeszámlálásnál nem szabad jelen lennie. csak hosszabb közbenjárásra „legfeljebb 10 ellenzékinek” engedélyt adott.

Varsányi, a rendőrmíniszter még ezeket is sokkaltta.

Összeolvassák a kinevezettekre esett szavazólapokat kisül, hogy két cédulával több van az urnában, mint kellett volna lenni. Nem baj! Rendben levőnek találják ezt is.

Fellál az elnök és kihirdeti az eredményt:

Bulassa Henrik munkapárti	281 szavazat,
Gál A Ödön (61) munkapárti	274 „
Dr. Freund Ede	274 „
Gerich István	260 „
Mayer József ellenzéki	258 „
Linarics Vilmos munkapárti	257 „
Herzog István munkapárti	256 „
Kibuktak: a munkapártból	
Lebherz Károly	255 szavazattal
az ellenzékéből:	
Balla Árpád	235 „
Pekló Béla	221 „
Forgács Benő	218 „
Varga Béni	205 „
Kinemesz Endre	202 „
Derner Lipót	189 „

A választás eredménye városszerte feltűnést keltett, mert a legoptimistább munkapártiak se bíhették, hogy 1—2 munkapártinál *több jönn*e be. Csak a benfentesek tudták, hogy *mi lesz*.

Erőszak és gázság!

Az győzött, nem a munkapárt!

Petíciót.

Ma szerdán az ellenzék sürgős értekesletet tart, melyen összegyűjti a *petíció* adatait és azt bokrétába kötve felküldi a közigazgatási bírósághoz, a népszabadság örök szegylene jeléül!

Mungó győzelem.

Mungóék győztek, csak azt ne kérdezzék, hogyan? *Ővék* a hatalom, győzelem és dicsőség, a polgárságé a feltétlen engedelmeség és hallgatás.

Az e hó 11-én lefolyt tvh. biz. tagválasztások munkapárti főintézője, fődirektora méltán büszke lehet ravasz fondorlatainak sikerére és a tavali orsz. képviselőválasztások főrendezőinek — *Khuen-Jeszenszky* — sorába való felvételre joggal tarthat számot.

Nem melegítjük fel ezuttal a választásokat megelőző munkapárti munka sok-sok

alattomos agyafurtságait, kapacitálások, fenyegetések, ígéretések stb. legkülönbébb válfajait, még a törvény által előirt titkosság kijátszására szánt tervezetéseit sem említjük, pusztán a választások alatt tapasztalt *egynéhány* „nemzeti munka” esetét soroljuk fel, hogy e fényes győzelem eredményét igaz értékére szállítsuk le, utalva egyébként fenti cikkben méltatott gonosz játékuokra.

A választók ezuttal szokatlan nagy érdeklődéssel vonultak az urna elé s oly nagy számban szavaztak le, mint még soha. A törvény erejébe vetett hit, az egyéni szabadság és törvényileg védett polgári jogok iránti bizalom hevítelte, lelkesítette a polgári párt, az ellenzék táborát, ámde csakhamar be kellett látniok, hogy hiába minden törekvés és akarat. mungóék kiadott jelszava: letörni s kiirtani az ellenzék utolsó iziglen, a fékevesztett öhatalmaskodásban nem ismert határt.

Mungóék első és jól bevált prókatori knifitje abban állott, hogy mungóék mind a három negyedben korlátlan számban kaptak *passee par tout* t, az ellenzék egy tagja sem részesült ily kedvezményben. Ezáltal a feltétlen győzelem alapjában biztosítva volt, mert a *passee par tout* boldog tulajdonosai, mind-megannyi fogdmeg, elárasztva a választás előtti és körüli helyeket, köztük első sorban maguk a jelöltek sem riadtak vissza attól az arepirító szegyeenteljes fondorlattól, hogy a választók már a folyóson kellőleg preparálva és megdolgozva, a kezükbe nyomott, rájuk oktrojált szavazólapokkal léptek az urna elé s még az ellenzéki választók közül is nem egyet azzal vettek le lábáról, hogy polgári párti céduláján 1-2 jelöltet törölve, a kunyerálók és szavazatkoldulók nevét írják. Az összes választókra kizárólag a munkapártiak voltak és lehettek befolyásolással, az ellenzék tagjai *egyetlen egyszer*, szavazás céljából jelenhettek meg a választás színhelyén, különben teljesen kisel voltak zárva még a környékétől is. A városi tisztviselők a kiadott felsőbb parancs és utasítás értelmében kibontva, nyitott lapon adták le szavazatukat. Az áll. tisztviselők szigorú ellenőrzés alatt állva szavaztak s e tekintetben Koller Károly vasuti ellenőr felelt meg legbuzgóbban ellenőri teendőinek. A vasutas választók névjegyzékével kezében, egész nap a vál. teremben, adta az utasításokat a megjelenésre, ellenőrizte a szavazólapokat és egy sikerült fogásra is tehetett szert, amennyiben egy független gondolkozású — pardon: önfelelt — vasutas, aki tiszta ellenzéki listával szavazott, rögtön feljegyezte — persze felsőbb jutalom és elismerés kieszközlése végett. — Szigorú elnöki elbánásban részesültek pd. az I. negyed ellenzéki bizalmi férfiai is, mert itt megtörtént, hogy az egyik: Ludwig József a termet néhány perere elhagyni kényszerülvén, az elnök, elnöki jogánál fogva nyomban másikat, persze munkapártit nevezett ki helyébe s mikor L. J. visszajött rövid idő múlva, nem foglalhatta el székét stb.

Még nagyobb elnöki önkénykedések történtek a II. negyedben, de a III. negyed választói sem mentek a sok visszaélés elleni panaszoktól, amiért értesülésünk szerint, már a választások előtt is felmerült jogos panaszok alapján ugy a magyar mint a szerb ellenzék fellebezéssel készül élni a választások ellen.

A törvény értelmében mindhárom helyen 4 órakor fejeztettek be a szavazások s már 6 óra felé hirdettetett ki az eredmény. E szerint az I. negyedben megválasztatott, még pedig 509 szavazat közül:

Dr. Mayer Oszkár 311

Megyesi Ferenc 308

Menrath József 306

Hofmann Miksa 303

Urbán Ignác 299

Siebold Ádám 298 és

Kurecz Kornél 284 szóval.

Az ellenzék jelöltjei közül Berczeller Lipót 246, Paul Keresztély 207, Wachtl Imre 193, Klement Antal 189, Martin Róbert 189, Futó Imre 171 és Gabrovics Mihály 166 szavazatot kapott. Ezenfelül még Hoffmann Mátvás 13, Wachtl 2., Dussing 2 és Gerich J., Balla Árpád, Sztojkovits Sz., Dr. Géza, Dr. Freund, Dr. Gál, Geiger J., és Magyar György 1-1 szavazatot nyert.

A III. negyedben a radikális szerb jelöltek 363 szavazatával szemben 461 szavazattal megválasztották Dr. Szvinyarev, Milics J., Dr. Jankovits Pát, Dr. Grigorievits M., Obradvics Gy., Moga Sz., Sztokovits Sz., Rakits G. és Jovanovits T. M. Az ellenzék 7-7-9 jelöltjei közül tehát az egyetlen Mayer József. hajthatatlan és kipróbált, harcmezett 48-as került be a trvh. bizottságba.

HIREK.

— **Lelkész választás.** Az ág. ev. hitközség e hó 16-án, szombaton tölti be választás útján a megüresedett lelkészi állást. A jelöltek: Kuszi Emil, Kafta és Fabri János Bertalan, mult vasárnap tartották meg a próbaszónoklatot.

— **Jótevény célú mozi-előadás.** Az Apolló mozi e hó 22-én jótevénycélú előadást rendez melynek tiszta jövedelmét szegény gyermekek karácsonyi felruházására juttatja. A cél minden esetre nemes és minél nagyobb mérvű felkarolást érdemel.

— **Gyermekfelruházási ünnepély.** Az „Ujvidéki Gyermekbaratok Egyesülete” az idén 110 gyermeket fog teljes téli ruhával ellátni. A felruházás e hó 17-én, vasárnap d. u. 2 órakor történik a Kovács-féle szálloda vidgatójában, mely alkalomra az egyet vezetősege ezennel a t. közönséget tisztelettel meghívja. A ruhák délelőtt 10 órától ugyanott ki vannak állítva.

— **Ember a gáton.** Akik az I. választó negyed legújabb, legfrissebb süteő városatyáknak egyik kimagasló tagját: Kurcz Kornélt nem ismernek és az előlegezett bizalmat feltek, azok megnyugtatóra szolgáljon a minden lében kanálszerű hatalmas városatyának — akár programszámba is menő, tanuk előtt tett azon kijelentése: „i wer mein Man stelln”! — magyarul: ember leszek a gáton. (Beküldetett.)

A kis Móric nem tud olvasni. Cs. M. (korábban Geldborger Móric) sok — tanítói állásán és körén kívül eső — téren ügyességéről sokat hallottunk s nem egy jól bevált stiklijét ismerjük. De hogy tanító létére nem tud olvasni, vagy az olvasottakat nem érti meg, arról a Cs. A. által szerkesztett U. Nap 16 legutóbbi száma nyújt napnál fényesebb bizonyítékokat. Azzal vadolja meg ugyanis a Határőrt, hogy Friedmann Kálmánt megvédelmelte és keblére ölegette! Né há! olvassa el még egyszer a 98. szám „Sajtóper” e. hírét, de kissé gondosabban s ha be tudja igazolni, hogy Friedmann Kálmán védelmére egy szó is foglaltatik ebben, hajlandók vagyunk sajtóperi költségeinek viseléséhez hozzájárulni. Rövid emlékező tehetsége miatt még egyszer ismételjük, hogy száraz, való tény közöltünk le, t. i. azt, hogy a szegedi esküdtörzség Friedmann Kálmán vádlottat, — aki Cs. M. tanító ellen becsmerlő, gyalázó közleményt jelentetett meg az U. Közlönyben — felmentette — ami nemcsak nagy erkölcsi, de súlyos anyagi vereséget is jelent panaszos Csernyei tanítóra.

Ürmös kedvelőinek. A bortörvénynek megfelelően készült valódi karlócai ürmös kapható Wachtl Imre kádármesternél (Petőfi utca) még pedig Ujvidéken 1 és 1/2 lit. üvegekben, vagy 50 literrel felfelé Karlozáról szállítva. Az ürmös jó minőségéről kezeskedik Wachtl Imre annál inkább, mivel valódi karlócai burgundi vörös borból készül; az árak mérsékeltek. 2-6

Budapest szálloda Szeged, Aradi u. 6. (Tisza nagyszállóda függeléke.) Bejárat a Klauzál téri villamos vasut megállójától. Udvari szoba személyenként világítással és kiszolgálással K. 1.60 Utcai szoba személyenként villanyvilágítással és kiszolgálással K. 2.40. Ugy az utcai, mint az udvari szobák tiszták és világosak. A környékbeli közönség kedvelt szállója. 4-52

Felelős szerkesztő: **Zanbauer Agoston.**
Laptulajdonos az ujvidéki függetlenségi és 48-as párt.

A Richter féle Horgony-Kőépítőszekrények

mint harminc év előtt, úgy ma is

a gyermekek kedvenc játéka,

ők az időpróbát fényesen kiállították. Minden évben szaporodnak mint gyermekek e Horgony-Kőépítőszekrényeket megkedvelték és mostan saját gyermekeikkel ismét építeni kezdenek

Lehet-e jobb továbbajánlás?



Bizonyára nem és azért egy anya se mulassza el első és legelőkelőbb ajándékul gyermekei számára egy valódi Horgony-Kőépítőszekrényt kiválasztani. Ez legjobban törénik az új képes építőszekrény árjegyzék szerint, a mely kívánatra szívesen bérmentve beküldetik és a melyben bővebbet találunk a Horgony-Hidépítőszekrényekről és a kedvelt Meteor-rakásjátékokról is. A Richter-féle Horgony Kőépítőszekrények és Horgony-Hidépítőszekrények ismertető jele a „Horgony” védjegy és valamenyi finomabb bel- és külföldi jártékárkereskedésben a gyár által megszabott olesó árban kaphatók, biztonság kedvéért bevásárláskönyomatékosan Richter-féle Horgony Kőépítőszekrényt kérjünk és ne hagyjunk magunkra semmiféle utanzatot raerősza-

kolni, a melyek p. o. kiegészítésül teljesen értéktelenek volnának. A ki régi szekrénynek kiegészítésre nézve nincsen tájékozva, az kívánatra az alantí cégtől díjmentesen megkapja az új árjegyzéket, vagy pontos felvilágosítást.

Kir. udv. és kam.

Richter F. Ad. és Ta.

Bécs. I.

Operngasse 16.

szállítók

Gyár és iroda: XIII/1., Eitelbergergasse 6-14.



A ki zenekedvelő és egy mechanikai zenélőművet beszerezni akar, az hozassa meg a leujabb árjegyzéket a híressé vált Imperator zenélőművekről kerek acélhangjegylemezekkel és ki egy beszélőgépet venni akar, az kérje a beszélőgép-árjegyzéket, abban a legjobb beszélőgépek felsorolva vannak.



Olcsóbb mint másutt!

KARÁCSONYI ÉS UJÉVI AJÁNDÉKOT

leszállított árban ajánl

TAUSCH JÁNOS ÉKSZERÉSZ

Kossuth Lajos utca 10. sz. a szerb kereszt mellett, a nagy dohánytőzsde átellenében.

Legnagyobb választék a legfinomabb ékszerek és mindennemű arany ezüst árukban. Szabályozott arany, ezüst, acél és nikkel zsebórák, ugyszintén mindennemű s legjobb gyártmányu inga, fali és ébresztő órák.

Továbbá nagy választéku chinaezüst, luxusztárgyak és első minőségű evőkészletek szabott árban.

Az összes arany és ezüst áruk hivatalosan fémjelelvék. E szakmába vágó minden munkát és javítást elfogadok s új tárgyak is a leggondosabban készíttetnek. Jótállást vállalok minden, nálam vásárolt, vagy javított óra helyes járásáért.

1-4

Globin
legjobb cipőkrém

Hirdetések

felvételnek

s olcsón számíttatnak
A Határőr kiadóhivatalában.